

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre 750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6457 ALICANTE Miércoles 4 de Noviembre de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

CONSTITUYENTES

España, desde Piedrahita

Por JOSE SANCHEZ ROJAS

(Para Don Miguel de Unamuno).

Mayo, 1814. — En el risco de la Pesqueruela, en un cerrito cercano a Piedrahita. Don José Somoza y Carvajal contempla la puesta de sol, ensimismado. Los tejadillos del pueblo se ven rojos; cae la nieve de los picachos de la Sierra; el torrente del risco acaba de callar. Allí, en una loma, al lado del palacio de doña María Cayeana, la duquesita de Alba, canta el agua en las tacitas de mármol y tañe al Ángelus la campanita de los dominicos.

En el risco de la Pesqueruela, don José Somoza y Carvajal, con los clérigos en el apoyo del mentidero de la parroquia, contempla el caserío de su pueblo con tristeza. Sentado en la cueva de la roca, se fija en una columna de hielo que desciende hasta el estanque; la luna surge de la cumbre de Peña Negra; el viento, de cuando en cuando, sacude las altas copas plateadas de las rocas. Piedrahita ya es un manchón obscuro sobre la blanca alfombra de su valle. Y comienza la noche su canto de fecundidad. Y grita el cuervo en el bosque, y cantan en él las tórtolas enamoradas y mimosas, y el grito modula también, en la noche, su cantar de pereza y de monotonía.

Don José Somoza y Carvajal ha concluido su paseo en este atardecer de mayo de 1814. No viene con él su ahijada, Cecilia, la niña de ojos negros y de alegre y atropellado hablar. El viejo liberabote, el fraconasón del pueblo que lee a Voltaire, y que lo glosa socarronamente en el poyo del mentidero de la parroquia, lleva los ojillos rojos y un poco velados por unas gotas de agua que oculta codiciosamente. No se puede luchar. Por el amor a todos, no se curó de sus propios amores el caballero. La ahijada, a quien quiere mucho, no llena del todo un corazón tan grande. Su espíritu, recio y varonil, se tambalea ante la incertidumbre de España. Presiente que su obra de solitario será estéril. Los absolutos, los realistas y los neos están jugando la partida a don José Somoza y Carvajal y si Leonardo no toca ayer la campana de la parroquia llamando a los serranos de la huerta para defender a su señor de las iras de los absolutos, la chusma hubiera jugado al marro por las calles con la cabeza de don José.

El hombre suspira y torna a sentarse junto al risco de la Pesqueruela. La luna platea la frente arrugada del solitario. Las tórtolas siguen sus quejillas de amor en las sombras del bosque que descansa sobre la roca; las nubes ocultan a la luna entre un pelotón de algodones blancos como la nieve. De Piedrahita llega un rumor que dice: «¡Viva la Inquisición! ¡Vivan las cadenas! ¡Viva el rey! ¡Viva Fernando VII! ¡Abajo los impíos!»

Octubre, 1931. — Y en el risco de la Pesqueruela leemos los bismutos de un amigo de Somoza que murió en el presidio de Méjico por llamarse liberal y francés, la bellísima Elegía que Somoza y Carvajal compuso a los azares y desengaños de su vida inquieta y trágica. Ciento diez y siete años después de haber paseado por estos cerritos el solitario de Piedrahita, los robles antiguos de la Pesqueruela nos convidan a departir con la soledad, haciendo un alto en nuestra vida de luchadores. «La Patria — subraya este formidable escritor que hay en Somoza y Carvajal — la Patria es una voz funesta en las habitaciones de los hombres, y que el bueno, para pronunciarla tiene que buscar el desierto o las cavernas del monte de la Jura.» Hoy, en octubre de 1931 leyendo la Elegía que debiera ser lectura obligada para nuestros diputados y para nuestros gacettilleros, viendo cómo desciende el bloque de hielo desde la roca al estanque, la Patria es una voz funesta también, que los hombres no quieren pronunciar, con pureza de emoción, como si pronunciaran, parando el corazón, el nombre de una niña, cuyo sueño tenemos que proteger amorosamente.

Octubre, 1931. Piedrahita, España, la República... Más allá de esos valles, detrás de esos montes pedregosos decorados por acacias y por pinos, allí donde comienzan las tierras paniegas y los rastrojos, unos hombres que tienen el color de arcilla, han tumbado las mieses encima de los surcos y han afilado sus hoces vengadoras a la luz del sol. Releemos la bellísima Elegía en prosa, al caer el sol. «Cuándo será que vuelva a vuestras sombras, robles antiguos de la Pesqueruela?

¿Cuándo será que pueda reposar a la amable sombra de los bosques que me han visto nacer? Los hombres son injustos; y la soledad es el único refugio del hombre sincero.

Los hombres son injustos... ¡Y qué amorosamente cantan las tórtolas en el bosque de Piedrahita! ¡Y con qué placidez platea la luna las cumbres de Peña Negra! «Y tú, amable mujer — sigue murmurando la canción — que debías enjugar el sudor de mi frente y acercar a mis labios el agua del consuelo; ¿por qué me rechazas tu mano y tus ojos se apartan de mí?...»

¿Por qué, en estas horas de dolor mudo para Castilla, contamos estas confidencias al risco de la Pesqueruela, a la cinta lechosa del arroyo, al silencio del torrente, a la blancura del ventisquero, a las piedras en ruinas que recubre el musgo, a la aspereza de las cumbres serranas? ¿Quiere usted decirme por qué, querido don Miguel?

JOSE SANCHEZ ROJAS
(Prohibida la reproducción).

Las nuevas tarifas de las cédulas personales

Toda la labor que los diputados provinciales han venido realizando desde el advenimiento de la República para que se atendieran las quejas justísimas de las clases menesterosas, ha tenido un resultado satisfactorio, que se ha traducido en la redacción de las nuevas tarifas de cédulas personales que han de regir en lo sucesivo.

Aun cuando no es posible prescindir en absoluto de esta contribución que es deber de todo ciudadano pagar para aportar su proporción al sostenimiento de las cargas del Estado, se ha tenido en cuenta la situación de las clases más modestas para reducir el precio en estas cédulas.

En la clase primera, las que se tributan por rentas de trabajo, se fijan por las clases 14 en adelante, las que se rigen por un ingreso anual de 6.000 pesetas o menos, la tarifa de 40 pesetas de cédula anual y proporcionalmente, en menos hasta 2 pesetas.

En la clase segunda, la que tributa por contribuciones directas se fija también desde la clase 14 o sea la que tributa por 1.000 pesetas de contribución 100 pesetas de cédula y proporcionalmente hasta 3 pesetas para los que pagan 25 de contribución anual.

Y en la tarifa tercera, o sea por el alquiler de la vivienda donde se habita, se ha llegado al término de fijación para localidades de 50.000 habitantes a más para los que pagan menos de 1.000 pesetas anuales de alquiler 40 pesetas; para los que pagan menos de 500, 16 pesetas y para los que pagan menos de 300, 4 y 180 y aun menos, pues se ha creado la clase especial de 0,75 céntimos para la cédula de la clase jornalera cuyo alquiler sea menor de 125 pesetas anuales.

Claro que esto solo es traduciendo la tarifa a grandes rasgos, pues es detalladísimo el pormenor y variado según que se refiera a poblaciones de 50.000 o más habitantes o progresivamente de menos hasta 500.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Partido Republicano Radical Socialista

Se convoca a los afiliados a este Partido a la Asamblea Municipal, que se celebrará el próximo Domingo, 8 de Noviembre, a las cinco de la tarde, en el local del Orfeón de Alicante, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del Acta anterior.
Presentación de cuentas.
Elección de Vice-Secretario.
Dar cuenta al Partido de su gestión por los afiliados que ostentan cargos de elección popular, y
Ruegos y preguntas.
Se encarece la asistencia a todos los afiliados dada la importancia de los asuntos a tratar.

El Presidente,
RAFAEL RAMOS

Los jesuitas de Fontilles Graves denuncias de Sánchez Covisa

En la sesión del Congreso del 29 de octubre último, el ilustre catedrático señor Sánchez Covisa, uno de los más sólidos prestigios científicos nacionales, especializado en enfermedades de la piel, pronunció un contundente discurso contra los jesuitas de Fontilles. Con dialéctica irrefutable desahizó la leyenda de altruistas con que se pretendía aureolar a los hijos de Loyola, desalmados y siniestros siempre. El ministro de la Gobernación, rectificando el sistema inibicionista de su antecesor, recogió en forma adecuada las denuncias del señor Sánchez Covisa.

Del «Diario de Sesiones» recogemos tan interesante interpelación: «El señor Sánchez Covisa: Me voy a permitir molestar brevemente la atención de la Cámara y del señor ministro de la Gobernación, rogando a ésta y a S. S. que presten un poco de atención a este ruego, porque encierra un fondo de justicia.

Es el caso, señores Diputados, que cuando se discute en esta Cámara el problema religioso, se repartió, quizás tratando de ejercer cierta coacción sobre los señores Diputados, una hoja de defensa de la Compañía de Jesús en que se mostraba, como uno de los testimonios más vivos del espíritu humanitario de esta Institución, la leprosería de Fontilles. Instituida dicha leprosería por un jesuita, se halla actualmente en una situación de deplorable organización, y yo deseo que el señor ministro de la Gobernación se ocupe de este asunto y envíe una inspección a dicho Establecimiento para comprobar los datos que he recibido. No hace muchas horas ha estado en Madrid el médico-director de la Institución, para decir que en los 160 enfermos acogidos allí hay un espíritu de indisciplina absoluto, por lo que venía a pedir defensa contra esta indisciplina. Ahora bien, ¿es debida la indisciplina de los pobres enfermos leproso de Fontilles a una falta de gratitud hacia la Institución que los protege? ¿Es debido a una falta de consideración a la Institución? No. La indisciplina de los pobres leproso de Fontilles es debida, como gran parte de las indisciplinas sociales que estamos presenciando, al espíritu de intransigencia y al ciego fanatismo de los que sirven esas organizaciones creadas por algunas Instituciones religiosas.

Los leproso enfermos, por tradición secular, solamente con su nombre ponen espanto en el ánimo, siendo así que son pobres enfermos, como los demás, con muchos menos peligros que los demás; por tanto, todos estos actos de heroicidad con los que se envanece los que cuidan, atienden, y conviven con los leproso, diciendo que están en un constante peligro, no tienen ese carácter de heroicos. Los que atienden, los que curan a los leproso, médicos cumplidos estrictamente con nuestro deber, pero no realizamos ningún acto de heroísmo, porque la lepra es, entre las enfermedades crónicas, la menos contagiosa.

Estos pobres enfermos, que por la acumulación de las maldiciones históricas, siempre estarán en condiciones de inferioridad respecto a los demás hombres, y que por la enorme supervivencia que les permite su enfermedad, han de estar recluidos y separados de sus familias durante largos años de por vida, son hombres que merecen la atención de los Poderes públicos, son pobres enfermos que necesitan del cariño y del amor de todos.

Pues bien, esos leproso han estado en Fontilles sometidos al siguiente régimen: en primer término, en un sanatorio de caridad, de beneficencia,

en el que había un régimen penitenciario, encarcelándose a estos enfermos, no en condiciones deplorables de higiene, pero sí en condiciones de absoluta falta de libertad, entregándoseles la comida por las rejas, como en los presidios; después, con la correspondencia constantemente violada y censurada, pues las cartas que reciben o escriben, son siempre intervenidas por la administración. (El señor ministro de la Gobernación: Eran.) A estos pobres enfermos, además de ser víctimas de esta organización desastrosa, que los lleva a una situación de inferioridad, han sufrido a veces castigos de tipo de dictadura italiana, como, por ejemplo, la de sustituirle—el que se infligió a un enfermo que a mí me lo ha referido— el desayuno por agua de Carabaña diariamente. (Grandes ruidos).

Naturalmente, vieron estos enfermos en el advenimiento de la República un motivo de esperanza, de ilusión y de anhelo de libertad y, llevados de este entusiasmo por el nuevo régimen, se engalanaron con emblemas republicanos, que violentamente les fueron arrancados de las americanas, y quisieron, en los momentos iniciales del nuevo régimen, oír por radio el discurso que pronunció en una de las primeras sesiones de estas Cortes el ilustre ex Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora, siendo castigados, por un retraso de un minuto, a no cenar aquella noche. Comprenderá la Cámara por todo lo que digo que la indisciplina de los enfermos está perfectamente justificada.

Y respecto a este asunto quiero añadir que a raíz del reparto de estas hojas, con las que trataron de influir en nuestro ánimo, un ilustre compañero mío, el doctor Bejarano, publicó en el periódico republicano «Crisis» algunas de estas irregularidades a que me refiero; pero la voz de la Prensa, estas manifestaciones del doctor Bejarano, no llegaron a los oídos del entonces señor ministro de la Gobernación, puesto que ha citado en un famoso discurso esta institución como modelo de humanitarismo. Espero yo del actual señor ministro que rige ese Departamento que inspeccione este establecimiento y corrija estos defectos.

Es preciso que la voz de estos pobres enfermos sea oída en la Cámara y atendida por la República, y tengo la seguridad de que lo que el señor ministro haga en el sentido que indico será muy agradecido por esos leproso.

Para terminar me interesa hacer constar que todos aquellos que votamos el artículo 24 del proyecto de Constitución y que hemos sido acusados de sectarios y de los que se ha dicho que hemos sido guiados por un fanatismo rojo, no lo hicimos, como se comprenderá al saber estos hechos, sino inducidos por una exacta observación de la realidad y por una triste y dolorosa experiencia. (Muy bien.— Aplausos.)

El señor ministro de la Gobernación (Casares Quiroga): Pido la palabra.

El señor Presidente: La tiene S. S. El señor ministro de la Gobernación: Brevemente, para contestar al señor Sánchez Covisa, con relación a este ruego que ha tenido la bondad de advertirme me iba a hacer a las ocho de la noche, cuando estábamos en la Cámara y no disponía de tiempo suficiente para hacer una averiguación exacta de lo ocurrido en la leprosería de Fontilles, pero sí he podido recordar los suficientes antecedentes para decir al señor Sánchez Covisa, sin entrar en detalles, que no soy amigo de dardos si no tengo un fundamento serio de investigación previa, que la impresión que tengo es que el régimen a que se tenía sometidos a los enfermos era intolerable. Esa leprosería, regida por un Patronato en el cual tenía intervención la Compañía de Jesús, a lo que parece no tenía en el régimen que se aplicaba a los enfermos nada de dulzura y de suavidad, y sin poder afirmar que las manifestaciones del señor Sánchez Covisa sean exactamente justas, porque no tengo una investigación hecha a este respecto, sin embargo tengo motivos para creer que esas acusaciones tienen un fundamento bastante serio. Por mi parte, antes de ahora, habiendo oído alguno de estos rumores, he dado órdenes severas y terminantes a la Inspección de Sanidad para que en absoluto se corte lo que pudiera haber de indisciplina en estos enfermos,

El maravilloso palmeral de Elche TIENE BUENOS DEFENSORES

Reiteradas veces hemos protestado de la tala de palmeras en Elche. Nuestras palabras no tuvieron la ansiada eficacia. Ahora las autoridades alicantinas han recurrido a la Academia de San Fernando.

En la última sesión celebrada por la mencionada corporación se leyó un angustioso comunicado del digno alcalde de Elche, don Manuel Rodríguez, requiriendo el apoyo de la Academia para que no se lleve a cabo la tala del incomparable bosque de palmeras, de fama mundial.

«El señor Salvador fué intérprete de los deseos de la citada autoridad, que se ha dirigido a los Poderes públicos en busca de protección. No contento con ella, y queriendo interesar al vecindario, ha publicado un bando que le enaltece.

Intervinieron en la exposición de los hechos los señores Salvador, Pla, Francés y Mezquita. Este último manifestó que la tala — que en parte se ha efectuado — tenía como pretexto la realización de un plan municipal de ensanche, al que no era extraño el deseo de obtener alguna crecida ganancia en la reventa de los solares.

Las centenarias palmeras, plantadas con los pies en el agua y la cabeza en el fuego del cielo, según el dicho árabe, serán protegidas por la ley de Parques y Lugares artísticos, pues su desaparición — una de las curiosidades que posee España — nos deshonraría ante el mundo civilizado.

«La Voz», de Madrid, comenta la tala en su sección «La cena de las burras». He aquí sus palabras:

«No será verdad eso de que Elche

vaya a quedarse sin palmeras. Aunque hayan empezado a talarlas aquellos que ven un enemigo en el árbol, como ya se sabe, y la voz de alarma ha corrido, a Elche se le respetará su alta fronda, obligando a los enemigos de ella a contemplar los flexibles ramos como perpétua acusación contra su mala pensamiento.

¿Si fuera de una palmera sola!... Cuando se reúnen centenares no hay quien pueda con ellas. Menos importancia tienen, sin comparación posible, las del Prado, en Madrid, y hay que ver como se han puesto en unos años. Elche, sin la escultura de mujer que le da nombre en la historia del arte, puede vivir. El busto sigue vivo, cuando para gloria suya, aunque sea en un museo extraño. Las palmeras tendrían que reducirse a puro recuerdo. Si algunos en Elche les disgusta ese árbol, y hubieran preferido el cedro, el ciprés, el sauce o cualquier otra fantasía de la pública vegetal, recurran a la Naturaleza en alzada, que ella tiene recursos de sobra; pero mejor sería que se aguantasen, y ya que a su ciudad le tocó en suerte ser el palmeral de toda España, haga de necesidad virtud, en obsequio de los amantes de las palmeras, que no han de ser pocos.

Palmeras dan a Elche su carácter típico, su faz pintoresca; no sea como aquel modelo de cabeza emmarañada y barbas fluviales que con el primer dinero ganado para posar de San Pedro se metió en una peluquería, y volvió a casa del pintor afeitado y peludito con raya, creyendo que así podría recibir paga más crecida.»

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

LA CULPA ES DE TODOS

Por ALFONSO R. KUNTZ

¿Para qué se reúnen las Asambleas nacionales? ¿Qué finalidad tienen los acuerdos que toman los delegados, esos graves señores representantes de tantos intereses? La mayor parte de las veces para perder el tiempo, porque luego vienen los compromisos, las apelaciones a la amistad, las influencias y hasta la explotación de localismos ridículos que convierten en agravio a una ciudad y hasta a una religión lo que solo era medida prudente y previsora y, en algunos casos, defensa lógica ante las tradiciones de hostilidad y de virulencia de ciertos públicos y campos.

Veamos. ¿Qué suerte ha corrido la recomendación de que se instalase en los campos futbolistas una verja o alambrera que separase al público del terreno de juego y aislase a equippers y árbitros? Recordamos que en este mismo año se impuso como sanción a uno de los clubs de mayor importancia del Norte esas instalaciones y se incumplió tal orden. Luego intervinieron las autoridades gubernativas en algunas regiones y se dijo que no habría autorización para celebrar partidos en campos que careciesen de dichas defensas. Por lo menos en Madrid pasó eso, y ciertos clubs hasta proyectaron cumplir lo que se mandaba y se habló de rejas, pasos subterráneos, etc. etc. Después nada.

Existe una tolerancia excesiva para estos casos de incumplimiento de acuerdos. Deben exigirse las condiciones reglamentarias a todos los campos porque hay muchos, acaso la mayoría, que carecen de ellas. ¿No sabemos todos en qué terrenos duros, pedregosos como las rocas, se están permitiendo partidos de campeonato? ¿Es que todos los clubs han instalado ya el paso que permita el acceso independiente del público a juez y jugadores?

que a través de un nuevo régimen de mayor amplitud en la casa tomarán determinaciones y actitudes que no son las adecuadas para la disciplina de estos establecimientos, y también a la vez para que se prohiban en absoluto todas esas medidas que no sean las adecuadas para tratar a enfermos y a gente miserable de esta naturaleza. Tenga el señor Sánchez Covisa la seguridad de que personalmente, si puedo, y si no por delegado de toda mi confianza procederé a una investigación en este sanatorio y haré cumplir a rajatabla, no sólo las leyes de Sanidad, sino lo que aconsejan el sentido común y los sentimientos de humanidad. (Muy bien).

que — y el que se registró dicho día en Málaga — encuentro Malagueño-Betis — da actualidad al tema del público futbolístico y las relaciones de los clubs con los espectadores y de los árbitros con unos y otros. Siete días antes se habían suscitado en Huelva sucesos parecidos, algo más graves en su desarrollo y consecuencias pues en ellos ha fundamentado el Recreativo su retirada del torneo regional. Ahora fué el apasionamiento excesivo de los aficionados malagueños lo que dio pie a la suspensión del partido cuando faltaban nueve minutos y el Betis había marcado un goal que suponía su victoria y la desaparición de toda esperanza respecto a la clasificación del equipo local. Todas las referencias de personas ecuanímes coinciden en afirmar que ni el árbitro ni los jugadores sevillanos habían provocado el conflicto y que este se debió a una explosión de localismo fomentado por las falsas afirmaciones de lo que se decía ocurrido en Huelva el domingo anterior.

En Madrid no fué esto, Mitad y mitad. Una obcecación del árbitro tuvo la culpa de casi todo; pero no hay que olvidarse ni de las violencias de algunos jugadores, ni de la conducta cabaleña de ciertos individuos, pocos por fortuna. El partido tenía interés porque se disputaban la probabilidad de alcanzar el segundo puesto el juego se desarrollaba con igualdad y una rapidez muy apreciable; el árbitro no lo hacía mal, procurando castigar todo lo que veía. Hubo una falta de defensa nacionalista Escobal al delantero centro, falta agravada porque se cometió cuando el balón estaba fuera sin embargo el árbitro no tomó decisión ninguna respecto al agresor, limitándose a señalar un golpe franco, cosa que originó ruidosas protestas. Después, una violentísima entrada de otro nacionalista, el medio Reyes, lesionó a un delantero atlético y produjo la invasión del campo por medio centenar de espectadores, con agresiones, pedradas, intervención de la Guardia civil, etc. El juego duró solo unos minutos y enseguida se despojó el campo. Entonces se apreció la ausencia del árbitro y que el partido no continuaba.

Hemos llegado al árbitro. Aquí no están de más consideraciones acerca del caso y otras generales sobre lo que ocurre aún con varios jueces. En esta misma temporada, sin ir más lejos, ha sucedido que después de armarse grescas, con agresiones, expulsión de jugadores, etc., el árbitro no ha sucedido que después de haber considerado oportuno reflejar esas cosas en el acta. Son muchos los que así obran y muchos más los que llevando dicho criterio hasta el fin no toman durante los partidos las medidas energéticas que debieran, fomentando la indignación de la gente sensata y la conducta censurable de los energúmenos que pretextan cualquier incidencia para tomarse la justicia por su mano.

Es casi justificable el proceder de esos árbitros. No del todo, pero es muy humano que no quieran ponerse a malhar con los clubs ya que en estos se ejercen represalias sin darse cuenta del mal que causan al fútbol. He ahí la resistencia de los trenilla a expulsar jugadores y su facilidad para que no conste en acta los incidentes graves. El árbitro que expulsa a un as o priva a un equipo temporalmente de un jugador indispensable, ya sabe que se juega la recusación y que no volverá a pedirle en mucho tiempo.

Ambos, clubs y árbitros, se comportan mal y con olvido de sus intereses. Aquellos, porque no poniendo freno a

perfecto estado las instalaciones sanitarias, con su cama de operaciones, con su botiquín en regla, con el médico a punto para casos necesarios? Es que los clubs no pueden, se dice, ya que su situación económica es mala cuando no desastrosa. No se justifica desidias de esa especie. Cualquier entidad de fútbol invierte en atenciones menos penorosas sumas de importancia. Es que todavía se resisten a cumplir lo que exige cada día más el grado de insensatez y la ineducación de muchos públicos.

He aquí como hemos comprobado culpas de omisión. Examinemos ahora responsabilidades de acción porque no sería equitativo cargar sobre el espectador todos los sucesos. También los equippers y los árbitros tienen en ellos una parte muy principal, fomentada a veces por los directivos y si no fomentada tolerada por lo menos, puesto que todavía está por ver que una directiva castigue a los jugadores que practiquen el reprochable juego violento, origen casi siempre de todos los conflictos.

El incidente ocurrido el domingo en Madrid — partido Nacional-Athlético —

EL SEÑOR
D. MANUEL HERNANDEZ PEREZ
INGENIERO INDUSTRIAL
Falleció en la finca «Villa María» de Biar el día 2 del corriente
Después de recibir los Santos Sacramentos y la
Bendición de su Santidad
R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Antonio, doña Dolores y doña Elisa; hermanos políticos doña María Valdés, don Santiago Valiente y don Eladio Pérez del Castillo; sobrino político y primos,
Suplican a sus amistades una oración por su alma.
Alicante 4 de noviembre de 1931.
El cadáver recibió cristiana sepultura en el día de ayer en el pantón de la familia, en Guardamar del Segura.

HOY MIERCOLES, 4 Noviembre, a la seis de la tarde

Apertura del CAFE « COLOON »

Aperitivos.—Café Exprés.—Chocolates.—Desayunos.—Licores.—Meriendas.—Restaurant.—Salida Teatro.—Bombones.—Caramelos.—

Pastelería.—Reparto a domicilio

Av. Zorrilla, 12.—Teléfono, 2041

Las violencias, dejando sin sanción las flamenqueras y canalladas, exponen a sus equipiers al mismo trato y pueden verse privados, mediante una lesión de importancia, del mismo jugador a quien dos semanas de suspensión habrían curado su nerviosismo. Los árbitros, porque al hacer dejación de su autoridad podrán bienquitarse con alguien, pero pierden la estimación de los aficionados imparciales; porque se evitarán que una sociedad los recuse, pero en cambio perderán que otras los soliciten; porque tendrán crédito de complacientes y suaves, pero ostentarán un historial de incidentes, escándalos y agresiones que en el mejor de los casos será ridículo, si no es trágico.

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción).

Un campo de experimentación de cultivos en Alicante

En la Diputación provincial se ha recibido una comunicación del ministerio de Economía, firmada por el director general de Agricultura, señor Pérez Torreblanca, creando en Alicante un campo de experimentación de cultivos, cuya misión consiste en tener a disposición de los agricultores plantas de vides americanas y de todos los demás cultivos que puedan interesar a la provincia.

La concesión hecha por el diputado alicantino, nuestro estimado compañero es de gran importancia y así se estima, por cuanto ven en la prosperidad de la agricultura alicantina, la base del florecimiento económico de nuestra región.

Alcalá Zamora candidato del Gobierno a la Presidencia de la República

Madrid, (teléfono). — Los ministros de Comunicaciones, Trabajo, Instrucción y Gobernación fueron comisionados por el gobierno en virtud de acuerdo unánime a visitar al señor Alcalá Zamora y formularle la propuesta convenida por el ministerio de que aceptase presentar su candidatura para presidente de la República.

Los comisionados efectuaron ayer mismo la gestión que se les encomendó.

Expresaron al señor Alcalá Zamora la necesidad de que sacrificara sus escrúpulos en bien de la patria y de la República, ya que el gobierno y los ministros individualmente reconocían en su personalidad las dotes de respeto, sabiduría y equanimidad necesarias para el desempeño del primer cargo del Estado, lo que quería significar que le elegían por reunir todas esas apreciables condiciones.

El señor Alcalá Zamora manifestó a los comisionados que aceptaba con gusto la propuesta, pero no para resolver inmediatamente, sino para tomarse un plazo, durante el cual había de meditar su resolución.

En efecto; ayer el señor Alcalá Zamora habló personal e individualmente con varios de sus amigos íntimos y de los más significados políticos de su grupo, y como consecuencia de estos, no digamos consultas, sino cambio de impresiones, ha resuelto el señor Alcalá Zamora convocar a todos sus amigos políticos para mañana jueves y resultado de esta reunión será la contestación concreta que ha de dar al gobierno.

Puede, pues, asegurarse que, como el señor Lerroux ya no es candidato a la Presidencia de la República, lo será el señor Alcalá Zamora.

El pacto de no agresión económica

Ginebra, (teléfono). — El Comité especial encargado de examinar el pacto soviético de no agresión económica, celebró una reunión desde la mañana hasta la noche.

No se facilitó ninguna comunicación; pero se sabe que las decisiones mantenidas fueron únicamente de carácter general.

Actos de insubordinación en la flota inglesa

Londres, (teléfono). — Habiéndose registrado actos aislados de insubordinación después del regreso de la flota, el Almirantazgo ha separado de la marina a 24 hombres estimados culpables.

El conflicto chino-japonés

Ginebra, (teléfono). — La Sociedad de Naciones ha publicado un telegrama que le ha comunicado la legación japonesa.

Se trata de una resolución votada por el VIII Congreso Nacional de Profesores Japoneses.

Este llama la atención sobre el hecho de que las causas del conflicto chino-japonés son insertadas en los libros de texto.

Esto puede tener consecuencias desagradables para el porvenir, y los profesores resuelven llamar la atención de la Sociedad de Naciones.

Tos Catarcos Pastillas Crespo

Madrid, (teléfono). — Esta mañana ha conferenciado con los periodistas el ministro de Estado.

En su conversación, les dijo que iba al ministerio de Estado para asistir al banquete que se celebraba en honor del Residente francés Mr. Saint.

También manifestó el señor Azaña que terminaba de conferenciar con el embajador de Cuba.

Los periodistas le indicaron que Alcalá Zamora ya había contestado al gobierno que aceptaba la Presidencia de la República.

El actual presidente respondió: Me niego, pero no creo que Alcalá Zamora tenga que contestar al gobierno. Seguramente se tratará de algún rumor.

La actitud de los obreros de mar

Bilbao, (teléfono). — Los incidentes ocurridos anteaer en el embarcadero de Luchana, y en los que intervino el consul de Inglaterra, han tenido segunda parte.

Cuando se hizo a la mar el vapor «Mar Báltico», de la Compañía del Nervión, al llegar al Abra volvió atrás por negarse la tripulación a seguir si hacían el viaje con ella los tripulantes no contratados por la Bolsa del Trabajo marítimo de Erandio.

Se sabe que durante la madrugada dicho barco fué tiroteado desde el muelle opuesto del río por un grupo de individuos que hizo más de 40 disparos, viéndose en el caso del buque numerosos impactos.

El gobernador ante la gravedad del incidente se dirigió al ministro de la Gobernación, que ha encargado se realice una investigación minuciosa acerca de la función que ejerce la Bolsa del Trabajo marítimo de Erandio, en la que por lo señalado se hacen coacciones y se lanzan amenazas contra las tripulaciones de los buques, y a tal efecto el gobernador dispuso la salida de varios agentes de Vigilancia para dicho pueblo, con el fin de que redacten un informe que hoy mismo se ha de mandar al ministro de la Gobernación.

En el asunto interviene también el comandante de Marina.

Mientras se habla del desarme

Roma, (teléfono). — Ha efectuado con buen resultado sus pruebas el nuevo crucero «Gorizia», al que se le completará su armamento el 15 de este mes en Spezia.

Crisis económica

Rotterdam, (teléfono). — A causa de la gran crisis económica que reina en esta ciudad, el burgomaestre, con motivo del gran descenso en los ingresos, ha declarado que no podrá cumplir sus servicios si el Gobierno no le auxilia pecuniariamente.

Bastantes otras ciudades y provincias se encuentran en el mismo caso.

Azaña y Cabanellas

Madrid, (teléfono). — Hoy ha recibido el señor Azaña la visita del general Cabanellas, con quien ha conferenciado durante un rato.

El banquete en honor de Mr. Laucien Saint

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Estado se ha celebrado a las dos de la tarde el banquete en honor del Residente francés Mr. Saint.

Al almuerzo asistieron los señores Casares, Azaña, Lerroux, embajadores de Inglaterra y Francia, señores Dánvila y Pérez de Ayala, Sanjurjo, Alcalde de Madrid, Director de Marruecos y Alto Comisario de España en Marruecos.

Mañana Monsieur Saint continuará en automóvil su viaje hasta Algeciras.

Carlos Sanjuán DENTISTA

Díaz Morcu 82 1.
Consultas de 9 a 1 y de 3 a 7
ALICANTE

Los emigrados en Montevideo

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota dando cuenta de que se ha producido una agitación entre los emigrantes españoles de Montevideo, que carecen de recursos.

El cónsul español ha solicitado auxilio para poder repatriar a ochenta obreros sin trabajo.

El gobierno estudiará este problema para resolverlo antes posible.

Un hispanófilo

Madrid, (teléfono). — Ha llegado a Madrid el hispanófilo francés Mr. Nouven que se propone escribir un libro sobre España.

EN BARCELONA

La subcomisión de responsabilidades por el terrorismo

Barcelona, (teléfono). — Continúa su labor la subcomisión del Terrorismo de la comisión parlamentaria de Responsabilidades.

El diputado señor Abeitua manifestó a los periodistas que había prestado declaración el sindicalista Desiderio Trilla, y también don Juan Ruñiel, don Adolfo Bueso y el ex-jefe de la brigada de Investigación criminal señor Carbonell.

Mientras conversaba con los periodistas llegó el teniente coronel de la Guardia civil señor Casanellas, que amplió la declaración prestada días anteriores con un informe escrito que entregó a la comisión.

El señor Abeitua continuó la conversación con los periodistas diciendo: «Nuestra información avanza y vamos adelantando mucho en nuestra tarea.

Especialmente me interesa hacer constar a ustedes que los que formamos la subcomisión nos adherimos a las manifestaciones que ayer hizo nuestro compañero señor Menéndez acerca del origen del pistolero.

Todos estamos de acuerdo, y hay una perfecta unanimidad en apreciar que todos los que organizaron el pistolero del Sindicato Libre pertenecían o habían pertenecido a los requetes y quizá también a alguna otra organización legitimista.

Le digo esto para contestar al artículo que ha publicado «El Correo Catalán».

Venimos sin fobia ni filia a buscar la verdad donde esté, y por esto recibiremos todas las declaraciones que nos hagan, porque para nosotros tan execrable es el pistolero rojo, como el blanco, como el negro.

Contestando a las sugerencias que hace el periódico tradicionalista, les repito que todos serán escuchados.

El gobernador del Banco Exterior

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda, señor Prieto ha anunciado a los reporteros que el gobernador del Banco Exterior marchará a Levante para ocuparse de la aplicación de las medidas relacionadas con la exportación de las frutas y especialmente de las naranjas para evitar que se presenten dificultades.

Añadió que le había visitado el Consejo de ferrocarriles de la compañía del Mediodía para solicitar moneda extranjera con objeto de verificar algunos pagos.

Le hablaron también del problema ferroviario informándole de que en el último Consejo se había reunido una ponencia compuesta por los ministros de Justicia, Fomento, y Hacienda, para estudiar el fondo del problema aparte de la cuestión relacionada con las mejoras personales.

El director de la propiedad

Madrid, (teléfono). Esta mañana se ha posesionado de su cargo, el nuevo director de Propiedad, señor Bujeda. Le dió posesión el señor Zabala.

Los propietarios de taxis

Madrid, (teléfono). — Una comisión de propietarios de taxis de toda España para pedir al señor Casares que se aplique en todas las provincias las conclusiones acordadas hace tiempo por la comisión interministerial.

Casares desmintió las noticias publicadas por la prensa dando cuenta de que había dimitido el gobernador civil de Valencia.

El ministro de la Gobernación se halla muy satisfecho de la actuación del gobernador de Valencia.

Cuestiones de Bellas Artes

Madrid, (teléfono). — El director del Circulo de Bellas Artes conferenció con el alcalde pidiéndole que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción destinada al museo de Romero de Torres.

El Ayuntamiento acordó y así se ha hecho encargar a un famoso escultor de reparar la estatua ecuestre de Felipe III que fué derribada al implantarse la República.

Básculas y Arcas

La Competidora Moderna
Básculas, Balanzas, Pesas y Romanas de Precisión
Para toda clase de Industria y Comercio

Básculas Puente
Para pesar Carro, Carro y Caballo; Autocamiones, Vagonetas y Vagones
Aparatos pesadores impresores

Con sistema de comprobación para la impresión del peso sobre cartones o etiquetas, aplicables a toda clase de Básculas
Vagonetas y Carretillas
Para Muelles, Fábricas y Almacenes

Arcas invulnerables e incombustibles
Para guardar caudales, libros, documentos, etc. Seguridad completa
Cerrajería Artística.—Reparaciones Mecánicas

Reparación y Refinación de Aparatos para Pesas de todos los Sistemas
TRABAJOS GARANTIZADOS :: PESO EXACTO
TALLERES Y DESPACHO
CID, 25.—ALICANTE

Madrid, (teléfono). — Ha llegado a Madrid el hispanófilo francés Mr. Nouven que se propone escribir un libro sobre España.

La subcomisión de responsabilidades por el terrorismo

Barcelona, (teléfono). — Continúa su labor la subcomisión del Terrorismo de la comisión parlamentaria de Responsabilidades.

El diputado señor Abeitua manifestó a los periodistas que había prestado declaración el sindicalista Desiderio Trilla, y también don Juan Ruñiel, don Adolfo Bueso y el ex-jefe de la brigada de Investigación criminal señor Carbonell.

Mientras conversaba con los periodistas llegó el teniente coronel de la Guardia civil señor Casanellas, que amplió la declaración prestada días anteriores con un informe escrito que entregó a la comisión.

El señor Abeitua continuó la conversación con los periodistas diciendo: «Nuestra información avanza y vamos adelantando mucho en nuestra tarea.

Especialmente me interesa hacer constar a ustedes que los que formamos la subcomisión nos adherimos a las manifestaciones que ayer hizo nuestro compañero señor Menéndez acerca del origen del pistolero.

Todos estamos de acuerdo, y hay una perfecta unanimidad en apreciar que todos los que organizaron el pistolero del Sindicato Libre pertenecían o habían pertenecido a los requetes y quizá también a alguna otra organización legitimista.

Le digo esto para contestar al artículo que ha publicado «El Correo Catalán».

Venimos sin fobia ni filia a buscar la verdad donde esté, y por esto recibiremos todas las declaraciones que nos hagan, porque para nosotros tan execrable es el pistolero rojo, como el blanco, como el negro.

Contestando a las sugerencias que hace el periódico tradicionalista, les repito que todos serán escuchados.

Una comisión de alcaldes alicantinos visita al Ministro de la Gobernación

Madrid, (teléfono). — Una comisión compuesta de cuarenta alcaldes de los pueblos alicantinos han visitado al señor Casares Quiroga en su despacho del ministerio.

Acompañan a los alcaldes, el de la capital señor Carbonell y el presidente de la Diputación señor Albricas.

El señor Casares Quiroga al recibir a los alicantinos hizo llamar al subsecretario señor Espilá para que fuera portavoz e intérprete de los deseos de sus paisanos.

Expusieron los comisionados al ministro la aguda crisis económica de parte de la provincia, que no ha recibido auxilio alguno de los Poderes para remediar la situación del paro forzoso. También hicieron ver al señor Casares que los créditos para

obras públicas y provinciales solicitadas se han concedido con extrema parsimonia por lo que a Alicante se refiere.

El alcalde de Alicante dió cuenta al ministro de los distintos proyectos que tiene el Ayuntamiento en trámite para dar trabajo a gran número de obreros antes de que el invierno comience, si en los ministerios no se dilata la tramitación de los respectivos expedientes.

Le habló de la transformación de la parte de la ciudad llamada de La Montañeta, del proyecto de transformación en parque, del monte Benacantil, y de otras muchas obras que han de realizarse. También someramente dió cuenta el señor Carbonell de otros asuntos que podrían ponerse en ejecución, tales como el cambio de los pasos a nivel de la línea M. Z. A. que cierran el paso al ensanche de la población.

El señor Casares Quiroga prometió que se atendería con todo interés la petición de los alicantinos.

Le hablaron también del gran número de emigrantes que estaban en Orán y Argel en situación angustiosa, contestándole el ministro que estaba informado del asunto por el gobernador, que le había dado cuenta de que estaba formando un expediente para depurar responsabilidades.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el ministro.

En el ministerio del Trabajo

Madrid, (teléfono). — El señor Largo Caballero ha manifestado que ha aceptado la dimisión de don José Bergamín de inspector de Seguros y director de Acción Social.

El ministro del Trabajo dedicó grandes elogios al señor Bergamín.

Largo Caballero recibió luego a una comisión de comerciantes que le expusieron las modificaciones de las bases de trabajo de las dependencias mercantiles.

Aceptan la reducción del 20 por 100 en los sueldos propuestos por los comités paritarios.

Largo Caballero dijo que si estaban conformes ambas partes, se sancionaría la rebaja.

Propague El Luchador

La petición de un agricultor manchego

Albacete, (teléfono). — Un agricultor de esta ciudad ha dirigido al presidente de la Comisión parlamentaria de la reforma agraria una proposición en la que se pide que la extensión de tierra que se reserva a los propietarios actuales debe estar en relación con el número de hijos, quedando en poder del padre una porción de terreno para cada uno de sus hijos, igual a la que para él reserva.

Entre otras razones la fundamenta en que si a un propietario se le reserva 300 hectáreas, y a un labriego por atención al hecho de ciudadanía se le asigna el derecho a la ocupación de 30, los hijos del propietario, personas vivas, ciudadanos futuros, que por no estar en la plenitud de su desarrollo son más mercedoras de protección, debiéndoseles asignar otra parte como la del padre, ya que en realidad son los más perjudicados.

Lea usted El Luchador

No vacile usted y adquiera una

ROYAL

TRADE MARK
ROYAL TYPEWRITER COMPANY, INC.

Es la primera entre las mejores

Concesionario para España
Trust Mecanográfico S. A.

Sastrería de moda

SANCILLO-BAEZA

CALATRAVA, 18.

Deportivas

«La Verdad» de Murcia y el triunfo de los «herculanos»

Bajo el título de «¿Fué una sorpresa el triunfo del Hércules?» leemos en «La Verdad», de Murcia, lo que a continuación transcribimos:

«Fué una sorpresa el triunfo del Hércules sobre el Murcia en el campo de «La Florida»? Francamente con toda sinceridad; para nosotros sí. Después de ver al Hércules desenvolverse en el campo de La Condomina, en su primer partido de Campeonato, temimos por el Murcia. Pensamos entonces que el equipo murciano podía muy bien sucumbir en «La Florida». Pero vimos después cómo el Imperial triunfaba y cómo siguió machacando el Eliche con su empuje, que, a pesar del triunfo del Hércules en Cartagena, pensamos que el partido del domingo sería difícil pero que terminaría con el triunfo del Murcia.

Y no fué así: Triunfó el Hércules limpiamente, tan limpiamente y con tal desahogo que estuvimos a dos dedos de una derrota estrepitosa. Para ello hubiera bastado que Leonarte no se hubiera mostrado tan benévolo al apreciar las faltas en el área fatídica. Como compensación señalemos una zancadilla de Juanele a Escrish en los mismos terrenos.

La característica más sobresaliente de este partido fué la rapidez del juego. Fué una cosa verdaderamente extraordinaria. El árbitro, pesado y algo entrado en años, optó, para no sucumbir en la contienda, por quedarse quietecito. Cuando más un ligero paseito.

Pasamos por alto la película del encuentro y al llegar a los comentarios volvemos a transcribir:

«Muy bien todo el Hércules, por su bravura por su codicia y entusiasmo. Todo esto junto venció a la clase, por que la línea de ataque del Murcia careció de bravura, codicia y entusiasmo—salvemos a Palacios—y tuvo una timidez que no nos la explicamos más que por el deseo de no lesionar a Juanele y Davó, que dicho sea de paso, se hicieron los amos del campo.

De los nuestros Viguera, el defensa. Su inteligencia y decisión le hicieron destacar extraordinariamente. Bien la línea media, aunque Viguera bajó algo. Empujaron constantemente a nuestros delanteros... Muchas veces fueron ellos los que llegaron al cuerpo con Davó y Juanele, como queriéndoles decir a nuestros delanteros: ¡Así se entra Pero perdieron el tiempo.

De la delantera ya hemos dicho bastante. Alguno tiene que descansar y todos que saber que son jugadores profesionales que han de estar dispuestos a jugar en el puesto que el Club crea más conveniente. Bien el público. No tuvo en cuenta que el juego violento lo impuso Davó. Cosa en verdad nada extraña. El Murcia le tuvo que licenciar porque era un peligro constante y no proporcionaba más que conflictos. Y cuando hubo algún jugador del Murcia que respondía se encrespaban y le llenaban de improperios. Y fué Davó el que inició y sostuvo el juego violentísimo, que fué una de las principales razones que convencieron a nuestros delanteros para no ganar el partido.

ESCUELA DE COMERCIO Tercer curso, 2; Quinto curso, 1

El pas lo domingo por la mañana contendieron en el campo del Benalúa a las diez y media de la mañana, los equipos respectivos de los cursos tercero y quinto de la Escuela de Comercio, ganando el tercer curso por dos goals a uno. El partido fué muy interesante por el gran entusiasmo que ponían en él los equipos. Marcaron primero los del tercer curso por mediación de Compañ de un estupendo chut cruzado y el segundo también del tercer curso lo marcó Soler, los del quinto marcaron su único goal por medio de Saez I.

Arbitró Barona el cual estuvo imparcial. Los equipos se alinearon: Tercer curso, Cesareo; Bañó, Martínez; Ballesta, Mejías, Porcel; Compañ, Soler, Jordán, Sellés y Botella.

Quinto curso: Lisalde; Saez II, Quinceles; Pastor, Saez I, Ismael; Agulló, Ferrándiz, Hermógenes, Hilarío y Olaso.

J. B.

Carróceros:
Las pinturas celulósicas Helvispa de secado rápido y empleo con pistoleta aerográfica son inmejorables.

Rápida

Podría asegurarse que dentro de muy poco tendremos en Alicante resuelto el problema de los sin trabajo, según lo que suele entenderse por eso ya que generalmente se piensa en los braceros y se olvida que también hay parados ebanistas, barberos, pintores, músicos, tipógrafos, oficinistas, dependientes, etcétera, que necesitan jornal. A estos hombres no se les puede ofrecer más que trabajo rudo al que no están habituados, por lo que prontamente se les presentan hernias, se les abren los riñones, se les llagan las manos; además de sufrir ellos, rinden una labor que representa mucho menos de la mitad de la que realizan los entrenados en el manejo de la pala, del pico y del azadón, en soportar el sol, el frío y hasta la lluvia.

Muy pronto comenzarán las obras de «La montaña» y del Benacantil, continuando las del parque de San Fernando, del Doctor Rico, es muy probable que se lleven las aguas potables a San Juan y que se consiga consruir la línea de tranvías que nos comunique mejor con Villatranquera. Es decir, que para los braceros de Alicante, que serán los preferidos, habrá suficientes jornales.

Pensemos también en esos otros hombres a que nos referíamos y que no sabemos si resultará más cruel negarles una clase de trabajo impropio de sus facultades—y a veces, de edad—, o consentir que se martiricen y destrocen, que aumenten considerablemente las listas de los que cobren como accidentados.

El caso es que tienen imprescindible necesidad de ganar el jornal que no encuentran en los oficios o profesiones respectivas.

¿Que debe hacerse?

Cartera de Sociedad

Está enferma la m esira nacional doña Francisca Sansano.

—En la Residencia Oficial de Estudiantes, establecida en el Colegio de San José, de esta capital, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio.

—Mañana salen para Barcelona don. Irene de Elizacín y su hija Finita.

—Ha regresado de su viaje al extranjero el joven y reputado doctor don José Espuch, muy estimado amigo nuestro.

—Se encuentra en Alicante don Cañelano García, alcalde de Benjúzar.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón calle de San Antonio, 41. San Juan de Alicante.

—SE DESEAN hombres activos para trabajar la Novela por entregas, dentro y fuera de la capital; sueldo, comisión y viajes.

Razón: Antonio Martínez, Alvarez Sereix, I, entresuelo derecha.

—Matrimonio solo desea habitación con derecho cocina, en casa reducida familia. Indicar precios a J. Y. en esta Redacción.

—Se compra basura. Villa García, Santa Faz.

—COCHE europeo, seis plazas, perfecto estado véndese. Para tratar, Avenida de Loring, número 12, vinos.

—Para invernarse alquila en pleno campo casa espaciosa todas comodidades mucho sol, luz eléctrica, tranvía, autobuses. Razón: Sagasta 44, 1.ª.

—Por 65 ptas. mensuales se alquila chalet, lugar para auto, instalación eléctrica. Conde Lumiarés 19, Altocano. Tranvía esquina.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS

Cabo Blanco, español, de Cartagena, con carga general.

Atlante, español, de Orán, con carga general y pasajeros.

Cabo Villano, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Larache, alemán, de Palma de Mallorca con amoniaco de Middlesbrough para la casa viuda de Luis Carrascosa.

DESPACHADOS
Cabo Blanco, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Atlante, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Cabo Villano, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Lea usted El Luchador

Vida escolar

E. de Comercio

Han sido alta en la lista de excursionistas para el viaje que se proyecta a Granada, los alumnos oficiales: Gabriel Santana y Muñoz, José Verdú y Barrachina, y Antonio Pastor y Gómez.

La Alcaldía de Cieza ha devuelto a esta Secretaría las diligencias de entrega al alumno don José Cabro y De Lafuente, vecino de dicha población, del oficio que en su día se le remitió.

E. N. del Magisterio

AVISO.—Se pone en conocimiento de los alumnos de éste centro, que las clases darán comienzo el lunes día 9 del actual, habiendo sufrido este aplazamiento por trabajos excesivos en el local, a causa de la coeducación implantada.

Sucesos

¡Que valiente el de la funeraria

Por tres veces ha sido denunciado al Juzgado un tal Alberto el de la funeraria, por promover escándalo en los caberets Sinnombre, Molin Rouge, por romper cristales en el bar Bilón y por romper un velador en el bar «La Chaver».

Uno más a la «carcoma»
Ha sido detenido el conocido delincuente habitual contra la propiedad en el bar Bilón y por romper un velador en el bar «La Chaver».

Hay que tener cuidado
Se ha dado cuenta al Juzgado de las lesiones que sufrió Ramón Deltell Pérez al darle en la cabeza un caballero propiedad de don José Torres.

HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 21 Teléfono número 2433

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Dependientes infiel

ALQUEÑA.—Manuel Serna Martínez, quincallero de oficio, ha presentado una denuncia contra Francisco Mogica de 17 años de edad dependiente suyo porque mientras comía le robó 300 pesetas que guardaba en un saquito dentro del carro que usa para trasladarse a los pueblos.

El Mogica no ha podido ser habido a pesar de las gestiones que se realizan.

Un hombre muerto

MURO.—El jefe de uno de los trenes que circulan por la línea Alcoy Gandía, participa que en el kilómetro 11 tuvo que parar para recoger a un viajero que tuvo la desgracia de caer a la vía.

El lesionado presentaba heridas de consideración no habiendo sido posible tomarle declaración, ignorándose por tanto la indemnificación del mismo.

Próxima apertura

Colegio de 1.ª Enseñanza para Niñas y Niños

Dirigido por D.ª Encarnación Dema

Calle de Alfonso El Sabio, 27 (Esquina a calle de las Navas)

Queda abierta la matrícula en el domicilio particular de la Directora: Paseo de los Mártires 8, 2.ª, derecha

ALICANTE

Lo de la Marina Mercante

Madrid, (teléfono).—El Secretario de la Federación de la Marina Mercante se entrevistó con el señor Giral tratándole de las cuestiones relacionadas con el personal y medios de contrarrestar la crisis en la industria naviera.

SE OFRECE

para trabajar todo el día, joven conociendo Contabilidad, Mecanografía y toda clase de operaciones Bancarias.

Dirigirse A. O. calle de Valencia, 13, 1.ª

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas de hoy han sido asistidos en este benéfico centro por los facultativos de guardia, las siguientes personas:

José María Puñero Pérez, de 5 años de edad, erosión brazo izquierdo

Carlos Gómez, de 4 años de edad, herido contuso en la región mental.

Francisco Martínez, de 23 años de edad, gastralgia

GUARDIA DE HOY
Médicos: don Andrés Pascual y Devesa y don Federico Selles Miñuel.
Practicante: don Doogracias Ceva.

El suicidio de esta mañana

En su domicilio de la calle Doctor Rico se ha suicidado esta mañana el joven de 29 años José Touzada colgándose de una viga del techo.

Cuando sus familiares han acudido a auxiliarle Touzada era cadáver. Parece que los móviles que le han inducido a esta resolución, son las consecuencias de una enfermedad nerviosa que venía padeciendo y para la que no encontraba alivio. No se justifica de otro modo el suicidio, dado el carácter bondadoso y agradable de Touzada, que afable y cordial con todos no pudo hacer sospechar jamás que llegaría a este extrema determinación.

Lo que quiere García Berlanga

Valencia autónoma, sin Alicante ni Castellón

El diputado radical lerrouxista por Valencia señor García Berlanga, ha hecho unas interesantes declaraciones. De ellas tomamos lo siguiente:

«Y qué opinas de la autonomía valenciana?»

«Soy enemigo del bilingüismo. Así, clara y terminantemente. En mi opinión el bilingüismo o de la autonomía con Alicante y Castellón. H y hablar claramente y sin rodeos. P. r mucho que nos empeñemos, Castellón, y sobre todo Alicante, no vendrán con nosotros, no quieren venir, por razones egoístas en ellas muy dignas de respeto. Alicante cree que podría perder su importancia de figurar en la región valenciana, cuya capitalidad había de ser naturalmente Valencia, y algo parecido le ocurre a Castellón. No debemos, pues, perder el tiempo en estas cosas, que por mucho tiempo que pase no se conseguirán. Y conste que no hay enemiga con esas dos provincias. Son hechos naturales que no pueden negarse por nadie.

«Entonces tú crees que nosotros solos...?»

«No—me ataja rápido—. Valencia debe formar su región con Teruel y Cuenca.

«En qué te fundas para sostener esa opinión?»

«Pues en que en Valencia tenemos sol y tierra, pero nos falta agua, aunque decir esto parezca un contrasentido. El agua viene de Teruel. De este pueblo, de su provincia, vienen nuestras aguas como de la Cuenca viene toda la madera que gastamos. Las minas y los montes de ambas provincias son de una riqueza incalculable. Valencia, con esas dos provincias, podría formar una región fantásticamente rica, porque se complementan las tres.

Mis esfuerzos a ello han de ir encaminados, aunque se me censure por alguien estas teorías. Dejemos un poco ya el sentimentalismo y vayamos a lo práctico. Y para Valencia lo práctico está en Cuenca y Teruel, que por su parte vendrían a nosotros con los brazos abiertos».

Visitas a Lerroux

Madrid, (teléfono).—El señor Lerroux recibió la visita del embajador de Alemania y al ministro de Venezuela.

Madrid, (teléfono).—En el Ayuntamiento se reunieron los alcaldes de Castellón y demás pueblos interesados en el recorrido de las líneas del tranvía de Onda al Grao de Castellón y una comisión de obreros de dicha Compañía, para tratar del pleito planteado con motivo de la reversión al Estado de la referida línea.

La Comisión de empleados ha presentado nota demostrando que la referida Compañía ha desatendido por completo al público; además acusa de ineptitud al gerente señor Solé, y piden los obreros que se les conceda la explotación directa de la línea, con lo cual se evitará el despido de obreros que está anunciado.

Uno de los empleados ha presentado a la reunión una carta en virtud de la cual se ha descubierto la trama que llevaba la Compañía para engañar al Estado y demostrar que el negocio es ruinoso, cuando según ellos es todo lo contrario.

Se acordó finalmente que los Ayuntamientos de Castellón, Villarreal, Almazora, Onda y Burriana telegrafen al ministro de Fomento solicitando se les conceda a los obreros la explotación de la línea con el control del gobierno, y que cese el gerente señor Solé en el desempeño de su cargo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
61 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:
Don Francisco Rodríguez Mora
Plaza de Isabel II, 6. r.ª

Hotel Palace

PREMIER ORDEN
Ha 90 habitaciones: 80 Cuartos de baño

Teléfono: Calefacción central
Agua caliente y fría, en todas las habitaciones: Ascensor: Cubiertos a 7 pesetas

SERVICIO A LA CARTA: Cocina selecta: Garage: Situación inmejorable: Vistas al mar: Gran terraza:

SUS GUANTES QUEDARAN NUESTROS CON TINTE

Epañ (PATENTADO)

Lea usted El Luchador

El personal de tranvías

Castellón, (teléfono).—El gobernador civil ha recibido un telegrama del director general de Ferrocarriles comunicando que deja en suspenso la orden de despido de personal del tranvía, y al mismo tiempo que se haga una inspección para depurar el fundamento de las quejas formuladas por el personal de la misma.

Variación de mando

Madrid, (teléfono).—Por conducto que merece entero crédito se sabe que en breve aparecerá una disposición del Alto Comisario destituyendo al coronel jefe de intervención militar de Marruecos señor Caput.

Para sustituirle ha sido nombrado el coronel de Infantería señor Martínez Monje que mandaba hasta ahora los Regulares de Tetuán.

La decisión del Alto Comisario ha ocasionado diversos comentarios.

La candidatura de Alcalá Zamora

Madrid, (teléfono).—Las reuniones que el gobierno ha celebrado estos días han sido al parecer encaminadas a la elección de Presidente de la República.

En el almuerzo celebrado en Lhardy se habló de la posibilidad de que fuera Alcalá Zamora.

Como este anunció su propósito revisionista se estimó necesario que el gobierno le visitara por si esto era un obstáculo.

Después de haber dado cuenta a sus compañeros los ministros de las gestiones realizadas cerca del señor Alcalá Zamora y este no interpondrá según ha dicho mas que en el voto final de la Constitución.

Por fin se sabe que Alcalá Zamora ha autorizado para que se presente su candidatura a la Presidencia de la República.

La línea de Onda al Grao de Castellón

Castellón, (teléfono).—En el Ayuntamiento se reunieron los alcaldes de Castellón y demás pueblos interesados en el recorrido de las líneas del tranvía de Onda al Grao de Castellón y una comisión de obreros de dicha Compañía, para tratar del pleito planteado con motivo de la reversión al Estado de la referida línea.

La Comisión de empleados ha presentado nota demostrando que la referida Compañía ha desatendido por completo al público; además acusa de ineptitud al gerente señor Solé, y piden los obreros que se les conceda la explotación directa de la línea, con lo cual se evitará el despido de obreros que está anunciado.

Uno de los empleados ha presentado a la reunión una carta en virtud de la cual se ha descubierto la trama que llevaba la Compañía para engañar al Estado y demostrar que el negocio es ruinoso, cuando según ellos es todo lo contrario.

Se acordó finalmente que los Ayuntamientos de Castellón, Villarreal, Almazora, Onda y Burriana telegrafen al ministro de Fomento solicitando se les conceda a los obreros la explotación de la línea con el control del gobierno, y que cese el gerente señor Solé en el desempeño de su cargo.

Productos «HELVISPA»

Examinad nuestros albums y listas de precios, y pedid nuestros artículos que se hallan de venta en todas las Droguerías

Lea usted El Luchador

Lea El Luchador

NOTAS DE OLEZA

La ciudad irredenta

Varios han sido los ilustres escritores, que atraídos por la belleza luminosa de nuestra vega en violento claro obscuro, con la adusta severidad de la población, intentaron una artística agudía más o menos realista, trataron de descifrar el enigma de su psicología complicada.

El ilustre Marqués de Molins, Azorin, Belda, y últimamente el eximio estilista y comprovinciano nuestro Gabriel Miró, bocetaron escenas de nuestra vida pueblerina, tratando de recorrer más o menos felizmente el velo, para tratar de entrever la silueta esfumada de esta esfinge taciturna, que reclinada sobre el policromo jardín de las Hesperides, parece esperar distraído su tedio mirándose en el espejo límpido de las aguas del Thader, aguardando sin impaciencia el momento anhelado de volver a recomenzar su vida, truncada por la adversidad un día aciago de 1520, en que en la batalla de Bonanza fueron vencidos nuestros agermanados por el marqués de Vélez y abatido el pendón de la ciudad por el señorío puesto al servicio del intransigente extranjero coronado de Carlos V.

Y a pesar de que desde aquella fecha la aristocracia y la Iglesia clavó sus zarpas sobre nuestra alma, tratando de ahuyentar de ella sus virtudes raciales, infundióle una nueva conciencia, hasta merecer el calificativo de levítica y reaccionaria, desde entonces también, fué ella sola representada en un puñado de hombres libres, quien divorciada del apoyo provincial, la que más cruentos combates rió por la libertad, sin pararse a meditar las consecuencias deplorables de sus gestos gallardos en las horas amargas de la adversidad.

Y lo triste es, que para Oleza, parece no haber llegado todavía la hora feliz de romper el encantamiento a pesar del triunfo del nuevo régimen, y de que el espíritu liberal aplastado en 1520 surja arrollador, desplazando para siempre a los hijos espirituales de los Loaces, los Rocafalls, los Soleres y tantos y tantos otros que forman el árbol prolfico de la vieja aristocracia oriolana. Más confiamos en que ha de llegar el fin de todo esto, cuando surja la mano esperada que saque de su encantamiento y destruya el maleficio del conjuro, que tiene a la ciudad sojuzgada.

El estigma de reaccionarismo que sobre nosotros pesa, irá extinguiéndose en la misma medida en que la torva bandada de sus cuervos y viscosos reptiles se vayan ausentando.

Con esta fuga bienhechora, perderá Orihuela bastante de su relieve caricaturesco y hasta buena parte de su acentuado sabor literario al gusto de los novelistas rusos de últimos del siglo XIX; pero en cambio lo aventajará en optimismo y fé en el porvenir de que tan faltos nos hallamos.

Los personajes de «El Obispo leproso» comenzarán a extinguirse, y ya no serán tenidos por nombres de pro en la ciudad, ni el ingenioso «Don Magin» ni el estudioso y reaccionario «Barbalonga» ni se habrá de temer a los «Carrajadas», caraduras y violentos, ni nos envaneceremos del alarde exquisito de nuestra pobreza de la desmirriada industria glotona de la «Clarisa», y hasta nuestro «Padre San Daniel» será más reverenciado recluido en la hornacina de su templo, escuchando las inquietudes espirituales de unos bellos labios femeninos al murmurar devotamente sus plegarias. Pero en cambio, las pobres mujeres del «arrabal de San Daniel» no irán cubiertas de penajos ni descalzas, ni mostrarán por los rotos de sus trajes deplorables la amrillez decadente de sus carnes escuálidas.

Para este resurgir que todos anhelamos hace falta una terapéutica adecuada. Si hemos de extinguir el lastre moral de la derrota de Bonanza, si queremos liquidar nuestro pasado intolerante y clerical, cerrilmente fanático, no existe otro sistema que un método hasta el empucho de libertad, sin melindres ni contemplaciones de ninguna especie, hasta que la ciudad toda aprenda a no asustarse de los procedimientos libertarios y se acostumbre a poner ante todo y sobre todo el respeto a la república.

Orihuela necesita la implantación de la escuela laica de donde el trascurso de una generación surjan los hombres liberales en la cantidad y la calidad que nos hacen falta, y un apoyo moral de todos los republicanos de la provincia y de las autoridades, para impedir que en el corazón de una provincia esencialmente republicana subsista el temor de una población levítica cortada al padrón de las Vascongadas y Navarra. Y el crisol donde han de purificarse las generaciones futuras oriolanas es el Instituto; cuyo fracaso representaría el triunfo de los reaccionarios oriolanos que acaudilla Casinello y Balaguer, frente a los hombres que siempre hemos mantenido enhiesta la bandera de la libertad.

UN GRAJAL

De teatros

Aristas alicantinas
Copiamos de nuestro colega el diario «Cartagena Nueva», correspondiente al 1.º del corriente:

Teatro Circo
Anoche debutó la Compañía Dramática de Babi Chiva, con el grandioso drama original de Vicente Blasco Ibáñez, escenificado por Germán Corral, «La araña negra».

La obra es una acusación a la Compañía de Jesús y contiene escenas de verdadera emoción e interés.

La interpretación que la excelente compañía da a la obra, es digna por todos conceptos del prestigio que goza, y así lo estimó el público, que premió con sus aplausos a Teresita Barrachina en el papel de Isabel, a Teodoro Monge en el de don Judas y especialmente a Antonio Prieto, que hizo una verdadera creación en el papel de Padre Jacinto.

Hoy domingo, a las seis de la tarde y a las diez de la noche se pondrá en escena «Don Juan Tenorio».

La compañía Babi-Chiva, de la que son primeras figuras Teresita Barrachina y Antonio Prieto, lleva un repertorio interesante—Hermanos Quintero, López Pinillos, Benavente, Muñoz Seca, Luis Alonso—y entre cuyos estrenos—en Cartagena—figuran «Mi padre», de Muñoz Seca, «Venancia la Pitonisa», de Luis Alonso y «El caso de Laura», de Ferrándiz Torremocha. Esta obra, que estrenarán estos días en el Teatro Circo, ya la han dado a conocer, durante su tournée por tierras de Murcia y Granada en varios teatros, últimamente en Purchena, donde consiguió un rotundo éxito para sus intérpretes, especialmente Teresita Barrachina y Antonio Prieto, protagonistas de la obra, cuyos finales de acto fueron ovacionados la gamente, subiéndola la cortina varias veces.

Patronato Escolar de Barcelona
En la Gaceta del día 28 de los corrientes han sido publicadas las Bases del Concurso convocado por el Patronato Escolar de Barcelona para la provisión de 15 plazas de Maestros y 15 de Maestras con destino a los nuevos Grupos Escolares de Barcelona. Las instancias, dirigidas al señor Presidente del Patronato Escolar, habrán de presentarse en las Oficinas de Cultura (primer piso de las Casas Consistoriales) de 10 a 1 de la mañana, y el plazo de presentación finaliza el día 17 del próximo mes de noviembre. 30-X-31.

Federación Provincial de Empleados Mercantiles
Compañeros: Se os convoca a todos los socios de Sección de Mostrador a la Junta General Extraordinaria que se celebrará en única convocatoria en nuestro domicilio social el próximo viernes 6 del actual a las diez de la noche para traar sobre el siguiente

ORDEN DEL DIA
Informe de la marcha de las bases de trabajo y petición de aumentos de sueldos presentados al comité paritario y tomar acuerdos sobre dicho asunto.

LA DIRECTIVA.

Para las señoras
Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y marillas, a precios increíbles
PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante
RASÉS DE TODOS COLORES, desde 2'50 pesetas en adelante
Calle San Vicente, 32. piso primero ALICANTE

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bacos vacíos

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPÉTICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

Un caso de abuso

Isabel Sánchez Navarro, que prestaba servicios como doméstica en una casa de la calle Calderón de la Barca, nos viene a denunciar que lavando el sábado la escalera del domicilio en que prestaba sus servicios se clavó una aguja en la mano.

El lunes, en la Casa de Socorro, le fué extraída la aguja y los dueños de la casa donde servía, en vista de que no puede trabajar la han despedido, sin abonarle siquiera la mensualidad corriente, por lo que la actuación de la muchacha es verdaderamente angustiosa.

Acude Isabel Sánchez por nuestro conducto a las autoridades para saber si su caso está incluido en la ley de accidentes del Trabajo o si por el contrario puede quedar en esta situación desamparada, en tanto está inútil para trabajar.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA
«Hermanas frívolas».

IDEAL
«Todo por el aire».

SALON ESPAÑA
«La tragedia del payaso».

Círculo R. R. S. Distrito 1.º (Oeste)

Esta entidad ha convocado a junta general extraordinaria para mañana día 5 a las diez de la noche, en su domicilio de la plaza de Catorce de Abril, para proceder a la elección de los cargos vacantes en la directiva por dimisión de quienes los desempeñaban.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.
Precios económicos. Sagasta, 17, entresuelo. Frente a la Ferreteria de Mora.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2º

DOCTOR

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-DIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.
Cuentas corrientes vista . . . 2'50
Cuentas corrientes a 8 días preaviso . . . 3'00
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren . . . 4'00
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año . . . 4'50
Idem, íd., íd., dos años . . . 5'00
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

LUBRIFICANTES

LUBRICANTES
LUBCENTUM
A. Perez Llorca
Br. Gadea 3 ALICANTE

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar .: Café
Paseo de los Mártires
ALICANTE

Linea de automoviles

ELCHE - ALICANTE
SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11	9
12'15	12'15
3,30 tarde	2,30 tarde
5	3
6'30	6'30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Pintores de Coches

Usad Productos Nacionales que compiten en calidad y precio con los mejores extranjeros

DOCTOR

Federico Sellés Miquel
EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entresuelo, Alicante.

Pensión Alicantina

BARCELONA
Ronda Universidad, 4. principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

DOCTOR

Juan M. Santaolalla
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL OUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

LUBRIFICANTES

LUBRICANTES
LUBCENTUM
A. Perez Llorca
Br. Gadea 3 ALICANTE

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

MATA LADILLAS

PERFUMADO
LADILLINE
NO MANCHA
Farmacias 1'50 Ptas.
Representador
Bernardo Roca
Jaime Segarra, 94

Tinte

Epañ
DEJARA SUS ZAPATOS, MONEDEROS Y PETACAS COMO NUEVOS
1 pta. frasco en droguerías
Barnices
• HELVISPA •
Consultad precios y álbums de colores
Droguería Vicente Coloma.

Lea usted

El Luchador

IDEAL
— PARA HOY —
'TODO POR EL AIRE'
Sección de 6 30 en adelante

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Calle de la Barca, 63, 62 y 61; JUAN DE HERREDO, 4
La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.
Resulta propia, especialmente recomendable para estudiantes.
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
EXAMENES — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA
ESPAÑOL, INGLÉS, FRANCÉS, GALESES, PORTUGUÉS
CLASES GRATUITAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Correligionarios

Hospédense en Madrid en el
HOTEL SEVILLA
antes Principe
Todo confort —: —: —: Pensión completa
DE 11 A 15 PTAS.
Principe 7, (esquina Plaza Canalejas)

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moles, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Bosquiero Reig Vicente Coloma y Juan Cremades
ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVESA
BAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Fren : a la Posada «La Unión».

CENTRAL CINEMA

HOY
«Hermanas frívolas»
SECCION DE 6 TARDE
EN ADELANTE

CASA SERRANO

Neumáticos y accesorios
— La más surtida —
La que más barato vende en la provincia
Compra-venta de coches usados
— ELCHE —

Exquisito Vermouth



Marcial Samper
El mejor Vermouth según los inteligentes
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depositos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.— Au oriz da por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Se tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (salicilata) combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortalece el cuerpo, suministrando al uso de la salicilata un medicamento que sin ser de ninguna manera un sustituto de la salicilata, pero que administrado a la instrucción que acompaña al frasco, produce todos los efectos que se desean y evita los inconvenientes de la salicilata.

Manuel Martínez

BAE «CAFÉ EXPRES»
HELADOS, APERITIVOS
MARIPOSAS Y DEBAYUNOS
CHERRAS
GRAN VIA
NOVELA
Imprenta del EL LUCHADOR